

确保安“薪”过年 “娘家人”在行动

## 争取欠薪案件动态清零

湖州南浔区总工会及时化解劳动争议145件

本报讯 记者寿慧桢报道 近日,湖州南浔区总工会积极部署开展冬季根治欠薪专项行动,推进漠视侵害职工群众利益问题专项治理等,持续推进欠薪治理的数字化、标准化、规范化建设,维护职工合法权益和社会和谐稳定。

据悉,南浔区总工会保持根治欠薪工作的强度和频度,全面排查欠薪风险隐患,集中化解欠薪陈案积案,及时解决新发欠薪案件,确保欠薪案件

动态清零。截至目前,南浔区各级工会排查化解劳动争议145件,涉及职工224人,资金503.91万元。

南浔区总工会以日常监督检查为抓手,做实劳动保障服务,严格畅通欠薪信访绿色通道和劳动保障监察服务热线的投诉举报渠道,落实首问负责制;实施“综合查一次”“双随机一公开”等协同检查抽查,增强劳动保障的广度和深度。

在推进实施和谐劳动关系方面,南浔区总工会多措并举、多方合力形成纠纷大格局。比如,联合区人社局、区工商联开展企业劳动“用工体检”专项行动,为新注册企业、规模以上工业企业、新业态企业、特殊困难企业等提供用工指导,争取3年内实现“用工体检”全覆盖。南浔区总工会联合区司法局建立健全调解组织,聘请工会主席、工会干部为兼职调解员。南浔区总工会按照规模相近、产业相似、地域相连等原则建设“劳动关系协理舱”,并将其作为

镇(街道)矛盾纠纷化解中心在重点片区的拓展和延伸。

接下来,南浔区总工会将联合相关部门继续加大违法惩治力度,重点打击恶意欠薪、编造虚假事实讨薪、采取非法手段讨薪以及拖欠农民工工资为名讨要工程款等行为;严格落实拖欠工资“黑名单”管理,强化重大欠薪违法行为社会公布力度,完善严重欠薪失信行为联合惩戒机制。

## 让劳动者不再忧“薪”

玉环市总工会筑牢欠薪服务保障网

本报讯 通讯员董莉报道 日前,玉环市根治欠薪冬季行动工作推进会召开,正式拉开了该市岁末年初根治欠薪冬季行动的序幕。作为市根治欠薪领导小组单位,玉环市总工会联合多家单位重拳出击,统一思想、明确任务、压实责任,为保障职工权益,开展根治欠薪冬季行动,持续巩固“无欠薪”创建成果,让劳动者不再忧“薪”。

“您好,有空的时候可以看

《工会法》和《职工普法手册》,如果遇到欠薪相关的法律问题,可以第一时间找工会寻求帮助。”近日,玉环各级工会志愿者走上街头、走进车间,为一线职工群众送去法律知识,进一步提升职工依法维护自身合法权益的意识。只要有工会的活动,就能看到“蓝马甲”发放宣传资料,为职工群众耐心讲解法律知识的身影。

同时,在全市范围内,玉环市总工会充分运用工会网格化管理的优势,高效搜集汇总欠薪线索,建立欠薪预警机制,并

对舆情线索进行第一时间核查,及时介入消除化解劳动纠纷,同时定期上报典型案例。除了加强对职工的普法宣传及网格化信息收集,玉环市总工会还主动与人社等部门对接,协同作战,开展集中接访日、集中接访周、联合办公活动,第一时间掌握职工维权信息,及时发现欠薪的隐患和苗头,积极化解矛盾,强化风险排查,实现欠薪接访化解再提速,当好职工的贴心“娘家人”。

“是工会吗?我想咨询一下工资发放问题。”前不久,玉环市职工服务中心接到一通来电,一位女职工想了解相关的政策法规。坐班律师周光国安抚职工情绪,认真倾听她的咨询问题和诉求,并为她做出专业的解答。据悉,玉环市总工会邀请专业的律师团队在职工服务中心定期“坐班问诊”,每周都会有律师面对面、点对点为职工答疑解惑。为避免与工作时间冲突,职工还可以通过线上预约、电话咨询等方式,灵

活获取专业的法律咨询援助服务。

接下来,玉环市总工会将继续强化根治欠薪工作,一方面深入企业一线宣传劳动报酬有关法律法规,提升劳动者法律意识和依法维权能力;另一方面加强工会劳动法律监督,落实劳动用工“法律体检”等工作,筑牢欠薪服务保障网。同时,健全完善多部门联动的劳动争议多元化解机制,通过协商、调解等方式有效解决欠薪引发的劳动争议纠纷。

工惠相伴  
情暖“医”线

隆冬透寒意,慰问暖人心。入冬以来,呼吸道疾病进入高发季,兰溪市人民医院妇儿院区、兰溪市中医院妇儿院区和兰溪市中医院儿科接诊量剧增,在岗医护人员坚守岗位,连续高强度满负荷运转。为体现工会“娘家人”对医护人员的关心关爱,日前,兰溪市总工会党组书记、常务副主席

朱力军一行前往兰溪市人民医院妇儿院区、兰溪市中医院儿科慰问一线医护人员,对大家的工作、生活情况表示关心问候,对大家一直以来的辛勤付出表示衷心感谢,并送上围巾、保温杯和养生壶等慰问品。

通讯员邵黎仙  
记者羊荣江 摄

让正能量“声”入人心  
穆红叶致力于讲好工会故事

穆红叶介绍舟山职工疗休养线路。

记者沈佳慧报道 时光如梭,穆红叶已经在舟山定海区工人文化宫工作5年之久。她一直致力于讲好工会故事,用质朴无华的语言、真挚细腻的感情,讲述好一件件平凡善举、一个个温暖故事,用小故事传递正能量。

加入工会之前,穆红叶在一家民营企业工作。在那里,她看到残疾职工拿到子女的金秋助学金时如释重负的微笑,听过职

工作仅仅是搞活动、发福利。随着工作的不断深入,她发觉工会工作涉及职工群众的方方面面,甚至可以说是贯穿了他们全生命周期,涵盖思想引领、技能提升、权益维护、婚恋交友等方面,工会是职工群众的“娘家人”。

穆红叶开始反思:怎样能让职工群众真正地认识工会、了解工会工作呢?“娘家人”又该怎样发挥自己的长处为工运事业尽一份力呢?

2020年,一次微党课比赛促使穆红叶接触理论宣讲工作。“刚开始我的内心很忐忑,感觉没有头绪。”她记得那一年的主题是“全面小康 共同富裕”,思考了很久,也不知该从哪个点入手。一次机关学习会上,课上讲到习近平总书记提出的“要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神”,这句话给她带来了启发,“感觉‘劳模’两个字瞬间在我的脑海里放大。”她说,在定海,劳模助力共富的案例很多,正好可以作为宣讲内容。那次学习会一结束,她立刻去对接、了解具体情况。

穆红叶到省劳模、科技致富

带头人张全武的草莓大棚现场感受种植户的不易,聆听他创业的艰辛;走访了曹杏娣的工作室,听她讲述其团队多年来为偏远海岛留守老人送温暖的故事。确定好文稿,她每天对着镜子一遍又一遍地练习,在练习中慢慢改稿。每天上下班路上骑电瓶车时也在背稿、练习。对稿件越熟悉,她越安心。

终于到上台的日子,纵使经过无数遍,站在台上的穆红叶看到台下听众还是产生莫名的紧张,拿着话筒的右手止不住地发抖,练习过无数次的微笑也略显僵硬,眼睛也不知道该往哪里看,但好在对稿子熟悉的优势让她慢慢进入状态。“恍惚间,我对自己一双充满微笑的眼睛,好像突然给了我力量和勇气。”她觉得,从那一刻起,自己僵住的脸庞慢慢放松,笑容慢慢绽放,语气也更加坚定有力。最后,第一次宣讲在职工群众的热烈掌声中结束,她如释重负。

这次宣讲的经历让穆红叶发现,可以把理论知识和身边劳模工匠故事结合,这样可以更好激励广大职工辛勤劳动、奋勇

争先、成就梦想。近年来,她累计参与各类宣讲活动近20场。“每次宣讲,看到职工群众会心的微笑,结束时听到阵阵掌声,感觉自己的精心准备是值得的。”她说。

2023年4月,在“千岛湖到休养”舟山市职工疗休养精品线路推介会前夕,作为定海疗休养线路推介员,穆红叶利用周末踩点,去了定海古城、东海云廊和鸦片战争遗址公园。她觉得,只有身临其境才能把最生动的感受带给推介会嘉宾。虽然准备PPT的过程很艰辛,但却让她更全面地认识了家乡,“能为家乡的文旅宣传贡献微薄之力,对我来说既是历练,又有收获,更深感自豪。”

未来,穆红叶将继续做工会好故事、好经验的传播者,让正能量“声”入人心。

最美“娘家人”

“娘家人”  
与你共度时艰

丽水市总工会

发放慰问金、慰问礼包共54000元

本报讯 通讯员章胡巍报

道 甘肃省临夏州积石山县地震发生后,丽水市总工会紧急部署,经开区总工会迅速响应,通过前期摸排,排查出共有54名来自积石山、定西等地的职工在同创(丽水)特种材料有限公司等3家经开区企业务工。日前,丽水市总工会来到企业慰问相关职工代表,为来自受灾地区的职工发放慰问金、慰问礼包,共计54000元,及时把温暖送到职工手中。

丽水市总工会相关负责人鼓励职工要坚定信心,有困难可以向工会寻求帮助,工会永远是职工的“娘家人”,与大家一起共渡难关,重建家园。未来,丽水市总工会也将持续关心来自受灾地区的职工,与他们一起携手并肩、守望相助,共克时艰。

新春佳节即将来临,丽水市总工会将继续深入企业一线,广泛开展送温暖活动,让广大职工感受到工会组织的温暖。

跨越2300公里  
送爱心

泰茂工会奔赴甘肃慰问受灾职工群众

本报讯 记者李凡 通讯

员阮荧炯报道 近日,甘肃省临夏州积石山县地震的情况牵动着全国人民的心。宁波泰茂车业有限公司(以下简称“泰茂”)有70余名职工家乡在地震影响范围内,公司董事长刘鹏召开紧急会议宣布立即启动公司救援慰问机制。该公司工会对受地震影响的职工家庭受灾情况进行全面排摸。据悉,虽然没有职工家属伤亡,但仍有23名职工的房屋受损严重,放不下心的他们在灾情发生后很快赶回老家积石山县。

“别担心,有困难和我们说!泰茂大家庭永远是你们的坚实后盾。”在泰茂工会召开的甘肃省临夏州积石山县地震受灾职工慰问大会上,“娘家人”针对职工家庭受灾情况和当前面临的困难给予职工帮助和心理疏导,通过统筹各方资源积极协调解决问题,并做好

特殊关怀帮扶工作。

除了慰问受灾职工家庭,企业也心系返乡受灾职工及受灾群众。2023年末,泰茂工会主席杨靖带领慰问小组一行跨越2300公里从宁波奔赴甘肃,挨家挨户走访慰问在积石山地震中受灾严重的23名职工家庭。“有没有受伤,身体怎么样”“住在这里还好吗,保暖用品够不够”“人没事就行,我们带来了米面粮油,别担心”……每走到一户受灾职工家中,杨靖都仔细地询问其近况,并送上电热毯、粮油、插座等慰问品和慰问金,他鼓励职工及其家属一定要重拾信心、积极面对,企业会和职工一起共渡难关。在零下15摄氏度的寒风中,来自“娘家人”的温暖关怀让职工和家属热泪盈眶。

此外,慰问小组还向当地党群服务中心等了解受灾情况,并给村民送去了慰问金和慰问物资。

工会“小灵通”

诸暨规模最大  
羽毛球赛事落幕

本报讯 通讯员杨梦娇报道 “羽你同行,心心相融”诸暨市首届职工羽毛球锦标赛于日前在千禧羽毛球馆落下帷幕。

404名职工羽毛球爱好者报名参赛。其中32支队伍参加混合团体赛,36支队伍参加单项赛。

经过4天的比拼,本次

大赛决出了团队总分前8名、团体前8名、团队优胜奖、大赛规模最大的羽毛球盛宴、优秀组织奖、道德风尚奖、个人单项前8名以及最有价值球员(MVP)等诸多奖项。

本次大赛是诸暨参赛队伍最广、参赛人数最多、大赛规模最大的羽毛球盛宴,得到了来自全市各乡镇街道工会,市产业工会等积极响应,共有42支球队、

404名职工羽毛球爱好者

报名参赛。其中32支队伍

参加混合团体赛,36支队伍

参加单项赛。

经4天的比拼,本次

大赛决出了团队总分前8名、

团体前8名、团队优胜奖、

大赛规模最大的羽毛球盛宴、

优秀组织奖、道德风尚奖、

个人单项前8名以及最有价值球员(MVP)等诸多奖项。

本次大赛是诸暨参赛

队伍最广、参赛人数最多、

大赛规模最大的羽毛球盛宴、

得到了来自全市各乡镇

街道工会,市产业工会等积极

响应,共有42支球队、

404名职工羽毛球爱好者

报名参赛。其中32支队伍

参加混合团体赛,36支队伍

参加单项赛。

经4天的比拼,本次

大赛决出了团队总分前8名、

团体前8名、团队优胜奖、

大赛规模最大的羽毛球盛宴、

优秀组织奖、道德风尚奖、

个人单项前8名以及最有价值球员(MVP)等诸多奖项。

本次大赛是诸暨参赛

队伍最广、参赛人数最多、

大赛规模最大的羽毛球盛宴、

得到了来自全市各乡镇

街道工会,市产业工会等积极

响应,共有42支球队、

404名职工羽毛球爱好者

报名参赛。其中32支队伍

参加混合团体赛,36支队伍

参加单项赛。

经4天的比拼,本次

大赛决出了团队总分前8名、

团体前8名、团队优胜奖、

大赛规模最大的羽毛球盛宴、

优秀组织奖、道德风尚奖、

个人单项前8名以及最有价值球员(MVP)等诸多奖项。

本次大赛是诸暨参赛

队伍最广、参赛人数最多、

大赛规模最大的羽毛球盛宴、

得到了来自全市各乡镇

街道工会,市产业工会等积极

响应,共有42支球队、

404名职工羽毛球爱好者

报名参赛。其中32支队伍

参加混合团体赛,36支队伍

参加单项赛。

本次大赛是诸暨参赛

队伍最广、参赛人数最多、

大赛规模最大的羽毛球盛宴、

得到了来自全市各乡镇

街道工会,市产业工会等积极

响应,共有42支球队、

404名职工羽毛球爱好者

报名参赛。其中32支队伍

参加混合团体赛,36支队伍

参加单项赛。

本次大赛是诸暨参赛

队伍最广、参赛人数最多、

&lt;p